



创新实干 事争一流

2023济宁“两会”特别报道

编者按

回望2022，我们与奋斗并肩，星辰指引方向，云与光铺就大地的模样。这一年，产业蝶变，制造强市跑出济宁加速度；运河奔涌，现代港航物流全面扬帆起势；区域协调发展，绘出乡村振兴美丽画卷；优秀传统文化涵养着城市文明，人们与幸福的时光不期而遇……时光无迹，奋斗有痕！在负重前行的2022年，济宁好故事、济宁新亮点等诸多方面吸引着人民日报、新华社、中央广播电视台总台、光明日报、经济日报、大众日报、山东广播电视台等央媒、省媒的关注和点赞，一篇篇报道、一个个镜头，让世界看到了济宁的日新月异。

记者 张夫稳

“经助企干部多次协调，两个险被搁浅的项目成功备案，益大新材料由此具备了‘共炭化’针状焦和核石墨球生产能力。2022年前三季度，益大新材料营业收入增长40%，净利润增长90%，税收增长262%。”2022年11月12日，《经济日报》头版头条刊发稿件《打通堵点卡点 增强企业信心 山东济宁推进制造强市建设》。过去一年，央媒、省媒聚焦济宁高质量发展，“干部助企攀登”成为高频词。全市1500余名干部奔赴企业一线，开展助企攀登，这是济宁提升实体经济能级的重要举措，这些活跃在企业一线的助企干部正成为推动全市实体经济蝶变的关键因素。



干部助企攀登打破部门职责边界，统筹推进制造强市建设工作。

企业创新发展迎“新帮手”

2022年3月21日，《经济日报》头版点赞济宁选派干部走出机关大院，奔赴各类企业，开展“干部助企攀登”；6月20日，《人民日报》报道了济宁提升贸易投融资便利化水平，更好助力外贸企业扬帆出海；8月9日，新华社聚焦济宁开展干部助企攀登，育强高端化工产业，助力企业攀登进阶……

制造业是济宁的强市之基、立市之本。自2021年8月起，济宁市实施“制造强市”战略，成立由市委书记、市长任总指挥的制造强市建设指挥部，把大抓产业、大抓制造业作为头等大事、主攻方向，形成“1个办公室、7个产业专班、7个要素保障组”的“1+7+7”工作架构，开展干部助企攀登活动，打破部门职责边界，统筹推进制造强市建设工作。

2022年5月24日，《大众日报》头版头条文章《聚焦“制造强市”推动城市转型》详解了济宁“干部助企攀登”活动——聚焦“231”先进制造业集群，扩增攀登企业863家；1560名干部下沉企业，挂图作战30个重点项目；19条核心产业

链延链补链，优选160家高成长企业梯度培育；设立高成长性企业基金，80条政策要素保障措施……

报道同时指出，传统资源型城市济宁，正通过“制造强市”突破战略，推动新旧动能转换和城市转型。

企业是市场经济的主体，更是支撑先进制造业的基础因子。济宁创新开展“干部助企攀登”，“一对一”精准帮扶，打通了一批阻碍企业发展的堵点卡点，助企干部成了企业名副其实的“好帮手”，一大批企业藉此攀登进阶、发展壮大，济宁“制造强市”建设步伐明显加快。

数字赋能高质量发展

“我们企业需要芯片扩散用纸源。”“我们可以供应。”2021年年底，济宁市一助企干部微信群里，两位助企干部的对话促成了这笔2000万元的订单。

《大众日报》2022年5月24日头版头条文章《聚焦“制造强市”推动城市转型》报道上述助企攀登故事后，随即指出，单个企业强大只是孤舟独桨，串链成群才能

行稳致远。

之后的5月29日，《大众日报》又以《坚定不移实施“制造强市”战略，深化开展“干部助企攀登”活动 济宁：开创制造强市建设新局面》为题，对济宁“一企一策”助企延链、“串链成群”推动产业高质量发展等助企攀登做法进行点赞。

不只是《大众日报》，2022年以来，包括新华社、《人民日报》在内的多家央媒持续关注济宁“干部助企攀登”“制造强市”建设为高质量发展注入的强劲动能，推出相关报道。

2022年3月1日，新华社刊发报道《山东制造乘“冬”风“热”冰雪》，文中点赞了济宁攀登企业应用新材料制造出防切割滑冰服；2022年8月9日，新华社客户端专题报道济宁企业攀登进阶，高端化工产业链条式增长、集群化壮大、方阵型崛起。2022年5月5日，《人民日报》客户端刊发报道，聚焦济宁以政策红利助企纾困攀登。

济宁市第十四次党代会将制造业摆在拉动高质量发展的“火车头”位置。聚焦培育壮大“231”先进制造业集群，济宁全面推行“群长+链长制”“一链一策”推动产业发展，蹄疾步稳加快打造两个千亿元级、4个500亿元级的产

业集群，建设国家级制造业高质量发展试验区中心城市。

要素跟着项目走，服务围着产业转，“干部助企攀登”成效显著。2022年1-10月份，全市863家攀登企业实现营业收入3015.41亿元，同比增长13.15%，完成全年目标的90.01%，攀登企业中规模以上制造业增加值同比增长3.9%，高于全市规模以上制造业增加值增幅0.72个百分点。

2022年，济宁新增省级以上“单项冠军”“专精特新”“瞪羚”企业184家，建成省级工业互联网园区1家、平台15家，实施数字化改造企业超400家。753家攀登企业与高校院所建立产学研合作关系，其中572家与“国字号”“中字号”大院大所建立合作。

《工人日报》8月9日文章《打造暖企惠企服务“加强版”，提升企业诉求处理“加速度”》这样点赞济宁“干部助企攀登”活动——山东省济宁市打出“助企攀登”组合拳，驻企干部深入企业生产一线、现场办公，边摸排、边建账，边交办、边整改，清单化闭环式解决企业反馈问题，通过打造暖企惠企服务“加强版”，提升企业诉求处理“加速度”，为企业攀登进阶点燃了“新引擎”。

央媒省媒看济宁之干部助企攀登

助企干部扎得深，产业焕发新活力